

“数”读各地前五个月经济数据

新动能不断聚集 广东等经济大省中流砥柱作用明显

■本报记者 孟珂

临近年中,各地经济运行即将年中交卷,透析地方统计局发布的前五个月经济数据,经济强劲“脉动”已逐步显现。与此同时,锚定年度目标,江苏、广州、甘肃、吉林等地先后召开经济运行分析调度会议,对经济工作进行再部署。

“今年我国经济运行总体平稳。从各地经济运行情况来看,经济大省率先突围,或将实现‘时间过半任务过半’的良好势头。”中国财政学会绩效管理专委会副主任委员张依群对《证券日报》记者表示。

经济大省工业生产“挑大梁”

具体来看,经济大省工业生产进一步加快。前5个月,广东工业生产稳定增长,电子行业支撑作用强,全省规模以上工业增加值1.58万亿元,同比增长6.5%;山东规模以上工业增加值同比增长8.5%;河南规模以上工业增加值同比增长7.7%,比前4个月加快0.3个百分点,高于全国平均水平1.5个百分点。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东对《证券日报》记者表示,随着外需好转和宏观政策持续落地见效,广东、山东、河南等经济大省工业增加值增速较快,在工业增长中发挥中流砥柱的作用,在产业转型升级中发

挥示范引领的作用。

在大规模设备更新和以旧换新等宏观政策效应持续释放作用下,各地的消费和投资也有所恢复。例如,前5个月,北京固定资产投资同比增长11.1%,其中反映企业扩大生产能力的设备购置投资增长66.2%,反映实物工作量的建筑安装工程投资增长4.5%;社会消费品零售总额同比增长1%,实现由降转升。

前5个月,山东固定资产投资同比增长5.0%,社会消费品零售总额同比增长5.6%,均高于全国水平。

前5个月,河南固定资产投资同比增长6.9%,高于全国平均水平2.9个百分点;社会消费品零售总额超1万亿元,同比增长5.6%,高于全国平均水平1.5个百分点。

“今年以来,全国各地经济总体呈现回升向好态势,生产稳定增长,需求持续恢复,动能逐步增强。”刘向东说。

值得关注的是,各地新动能正在迅速形成并日益发展壮大。新投资态势良好,前5个月,河南全省工业技术改造投资同比增长9.6%,其中制造业技改投资增长16.4%;广东新领域投资增长较快,先进制造业和高技术制造业投资分别增长21.0%、30.2%。

新产品供给快速提升,前5个月,北京部分高端或新兴领域产品产量快速增长,新能源汽车、工业机器人、风力发电机组和智能手机产量分别增长3.1倍、1倍、63.8%和22.4%;广东

高技术产品产量快速增长,新能源汽车、智能手机、集成电路、工业机器人产量分别增长23.6%、24.3%、35.0%、38.8%。

“部分省份经济结构正在发生积极变化,以通讯、数字、智能、超算、新能源等为代表的战略性新兴产业和未来产业呈现快速增长态势。”张依群分析称。

在刘向东看来,当前各地都在积极寻找发展的新动能,培育新质生产力成为推动新旧动能转换的关键抓手。各地在发展新质生产力方面加大投入力度,紧紧围绕高质量发展的目标,运用先进适用技术改造提升传统产业,加快发展人工智能、生物、卫星网络、新能源与智能网联汽车等,拓展布局量子科技、人形机器人、深海空天等未来产业,加快抢抓新赛道、培育新动能。

加快发展新质生产力

6月份以来,已有多个省市先后召开经济运行分析调度会议,分析前5个月经济运行情况,研究部署下一阶段重点工作,齐心协力交好年中答卷,为完成全年目标任务打好基础。

据《证券日报》记者观察,从下一阶段各地部署来看,多地强调要加快产业升级,发展壮大新质生产力,抢抓“两重”(即发行超长期特别国债支持国家重大战略实施和重点领域安全能力建设)“两新”(即大规模设备更新和消费

品以旧换新)重大机遇。

例如,6月17日,广州市召开经济形势分析调度会提出,要加快产业升级发展壮大新质生产力,推动传统产业提品质、创品牌,持续壮大新一代信息技术、新型储能、低空经济等战略性新兴产业,系统谋划布局未来产业,加快发展生产性服务业,培育经济发展新动能。6月19日,甘肃省召开工业经济运行调度会强调,要抢抓“两重”“两新”重大机遇,做好政策衔接,争取政策支持,牵引形成更多工业发展增量。

刘向东表示,下一阶段各地要继续利用好现有的支持政策并因地制宜出台相应支持政策,以科技创新推动产业创新,构建支撑实体经济发展的现代化产业体系,切实发展壮大新质生产力,增强经济增长的动力和后劲,提高经济运行的质量和效益。

谈及巩固和增强经济回升向好态势,张依群建议,要继续改善和巩固良好的营商环境,减轻企业不合理负担,推动公平竞争,提振企业信心;出台民营企业保护法,切实保护民企合法权益,促进民营企业共同发展;重点推进财税体制改革,加快建立与经济高质量发展和培育新质生产力相适应的财税制度,建立起以直接税为主体的新型税制,以促进就业的针对中小微企业的稳定税制,以提高政府效能节约公共资源的绩效监督机制,以改善民生调整分配力度的所得税制,为经济转型和长期发展提供支撑。

A股首单投保机构公开提名独董议案获通过

■本报记者 吴晓璐

6月21日,中证中小投资者服务中心(以下简称“投资者服务中心”)提名的独立董事候选人获上海第一医药股份有限公司2024年第二次临时股东大会审议通过。投资者服务中心在现场代表公开征集获委托的股东参会并投票。选任独立董事议案最终获得的同意股份数之和占有效表决权股份总数的99.99%,其中投资者服务中心公开征集股份数占中小股东同意股份数的99.98%。

业内人士表示,这是A股首次通过投资者保护机构公开提名成功选任独立董事,对于拓宽独立董事提名来源、维护中小投资者合法权益具有积极意义。

2023年4月份,国务院办公厅印发《关于上市公司独立董事制度改革意见》,提出改善独立董事选任制度,鼓励投资者保护机构等主体依法通过公开征集股东权利的方式提名独立董事。2023年8月份,证监会发布《上市公司独立董事管理办法》,规定依法设立的投资者保护机构可以公开请求股东委托其代为行使提名独立董事的权利。

投资者服务中心相关负责人表示,投资者服务中心认真贯彻落实,秉持市场化、法治化原则,依法依规开展公开提名工作,探索为治理规范、确有独立董事选任需求且愿意探索拓宽独立董事提名来源的上市公司提名符合法定条件、保证独立性、具备履职

业内人士表示,这是A股首次通过投资者保护机构公开提名成功选任独立董事,对于拓宽独立董事提名来源、维护中小投资者合法权益具有积极意义

能力的独立董事候选人。

作为投资者保护公益机构,投资者服务中心通过公开提名独立董事,探索不同于上市公司董事会等提名的新的提名方式,有利于完善独立董事选任机制,深化独立董事制度改革,维护上市公司特别是中小股东的合

法权益。

据悉,公开征集期间,许多投资者对投资者保护机构公开提名表达了赞成和支持,认为这有利于促进独立董事更好发挥作用,进一步保障了广大股东参与公司治理的权利。

投资者服务中心表示,下一步,将认真贯彻落实中央金融工作会议和新“国九条”精神,始终践行金融为民的理念,积极总结经验,加强与各方协同,为提高上市公司质量、强化投资者权益保护、推动资本市场高质量发展贡献力量。

新提名方式是完善独董选任机制的重要实践

■择远

6月21日,中证中小投资者服务中心(以下简称“投资者服务中心”)提名的独立董事候选人获上海第一医药股份有限公司2024年第二次临时股东大会审议通过。这是A股首次通过投资者保护机构公开提名成功选任独立董事。

上市公司独立董事制度是资本市场基础制度的重要内容,是上市公司治理结构的重要一环。自2001年我国资本市场引入独立董事制度以来,至今已经走过20多个年头,其凭借着“局外人”视角发掘公司存在的问题并提出专业的解决意见,在促进公司规范运作、保护中小投资者合法权益、推动资本市场健康稳定发展等方面发挥了积极作用。

然而,随着全面深化资本市场改革向

纵深推进,一些新情况不断发生,因而有必要进一步优化上市公司独立董事制度,以提升独立董事履职能力,充分发挥独立董事作用。而其中一个重要方面,就是独立董事的选任。2023年4月份国务院办公厅印发的《关于上市公司独立董事制度改革意见》和2023年8月份中国证监会发布的《上市公司独立董事管理办法》,对此作出明确要求。

笔者认为,此次投资者服务中心通过公开提名独立董事,探索不同于上市公司董事会等提名的新的提名方式,是完善独立董事选任机制的一次重要实践,具有重要意义。

首先,有助于降低上市公司控股股东和实际控制人对独立董事选任的影响,进而帮助上市公司挑选出符合要求的、真正独立的独立董事。

独立性是独立董事制度有效发挥作用的基石。在现实中,有的上市公司独立董事的提名权被大股东掌控,使得独立董事很容易沦为控股股东的代言人,对公司的管理和决策没有实际影响力,形同虚设。

此次投资者服务中心公开提名成功选任独立董事,有助于提升独立董事的独立性,让独立董事从旁观者变成监督者、参与决策者,真正发挥作用,进而提升上市公司的治理水平和透明度。

其次,有助于进一步保障广大股东参与公司治理的权利,维护上市公司特别是中小股东的合法权益。

独立董事发挥作用的关键是其外部的身份,但这种身份特点导致独立董事在公司内部缺乏抓手,往往陷入“单打独斗”的困境。这就导致独立董事在董事会中的一些

作用无法得到有效发挥,最终导致无法对公司的运营产生实质性影响、无法对管理层起到监督制衡的作用。

此次投资者服务中心公开提名成功选任独立董事,有助于确保独立董事在公司治理中发挥“参与决策、监督制衡、专业咨询”作用,切实维护好公司和股东的合法权益。

如今,独立董事队伍已经发展成为我国上市公司治理过程中不容小觑的重要力量。期待未来所有的独立董事都能尽职尽责,不断提升履职能力,为上市公司高质量发展建言献策,为资本市场高质量发展发挥应有作用。

今日视点



安乃达驱动技术(上海)股份有限公司

首次公开发行A股股票 并在主板上市今日网上申购

申购简称: 安乃申购 申购代码: 732350

申购价格: 20.56元/股

单一证券账户最高申购数量: 11,500股

网上申购时间: 2024年6月24日
(9:30-11:30, 13:00-15:00)

保荐人(主承销商):  中信建投证券股份有限公司

投资者关系顾问:  安乃达

《发行公告》及《投资风险特别公告》详见2024年6月21日《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》、经济参考网

年内127家A股公司披露重大重组进展

..... A2版

公募基金持续降费让利至少17只产品开启“二次降费”

..... B1版

光威集团董事长陈亮:潜心拓市场搞研发才是王道

..... B2版

年内1603家上市公司实施回购涉及金额达958.33亿元

■本报记者 徐一鸣

东方财富Choice数据显示,今年以来截至6月23日记者发稿,A股已有1603家上市公司实施回购,累计回购股份95.67亿股,金额达958.33亿元。

中关村物联网产业联盟副秘书长袁树对《证券日报》记者表示,上市公司回购股份通常可以提振投资者信心、稳定股价预期。

从回购金额看,包括韦尔股份、格力电器、上汽集团、和邦生物、中国建筑、保利发展等在内的18家公司期间累计回购金额均在5亿元以上。其中,药明康德、宁德时代、三安光电、九安医疗、顺丰控股等公司期间累计回购金额均超10亿元。

从回购数量看,包括保利发展、华联控股、明阳智能、山东钢铁、浙江东方等在内的14家公司期间累计回购股份数量均超5000万股,其中,和邦生物、易成新能、中国建筑、TCL科技、宝钢股份等公司期间累计回购股份数量均超1亿股。

值得一提的是,有部分公司注销了回购的股份,如顺丰控股表示,公司已于6月20日在中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司办理完毕7929.12万股回购股份注销手续。

福建华策品牌定位咨询创始人詹军豪在接受《证券日报》记者采访时表示,上市公司注销回购的股份,会减少二级市场上流通股数量,同时也会优化资本结构。

行业分布方面,上述1603家实施回购股份的上市公司中,医药生物行业公司数量最多,为194家。对此,中国企业资本联盟副理事长柏文喜对《证券日报》记者表示,一方面,医药生物板块整体估值处于较低水平,公司通过回购向市场传递股价被低估信号,提振投资者信心;另一方面,医药生物行业属于科技含量较高的领域,公司通过回购股份用于员工持股计划或股权激励计划,便于吸引和留住优秀人才。

本版主编:姜楠 责编:张博 制作:闫亮 本期校对:吴澍 美编:崔建岐